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教學活動設計表 

教師姓名 吳朝陽 班級 六 年 2 班 

 
教材版本 

▓出版社：南一書局 

□自編 

 
單元節數 

共 5 節 

本次教學為第 1 節 

公開授課日期 110.3.7 時間 上午 8:40-9:20 

單元名稱 3-1 基準量、比較量和比值 

 
學習目標 

1. 認識基準量和比較量。 

2. 在具體情境中，找出基準量和比較量，求出比值。 

教學資源 電子書 

 
學生起點行為分析 

先備知識：學生能理解「A 是 B 的 3 倍」的意義，並用數學算式表示之。

起點行為：學生能解決生活中的除法問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
活動流程 

學習活動設計 時間 評量方式 

一、引起動機 

1. 姐姐有 6 顆糖果，妹妹有 3 顆糖果，姐姐的

糖果是妹妹的幾倍？如何列式？ 

2. 弟弟有 5 元，哥哥有 10 元，弟弟的錢是哥哥

的幾倍？如何列式？ 

 
二、發展活動 

認識基準量和比較量 

1. 每年5月到6月是臺灣的梅雨季，心亞準備了

兩把傘，紅傘長30公分，綠傘長90公分。綠

傘的長是紅傘的幾倍？ 

①  學生發表。 

②  教師說明：(配合線段圖)把紅傘的長當

作基準，綠傘的長是紅傘的3倍。像這

樣，把作為基準的量稱為基準量，和基

準量比較的量稱為比較量，比較量÷基準

量＝比值(倍)。 

2 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
10 分鐘 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
口頭評量

紙筆評量 



 ③  綠傘的長90公分是基準量還是比較量？ 

④ 教師歸納：判斷基準量和比較量的方法

有兩種。 

A.從問句來判斷： 

綠傘的長是紅傘的幾倍？ 

↑ ↑ 

比較量 基準量

B.從算式來判斷： 

90 ÷ 30 ＝3 

↑ ↑ 

比較量 基準量 

⑤  紅傘的長是綠傘的幾倍？ 哪個是基準

量？哪個是比較量？ 

→以綠傘為基礎，故把綠傘的長90公分

當作基準量，紅傘的長30公分當作比較

量，比較量÷基準量＝比值(倍)。 

→30÷90＝ 
1 
， 

1 
倍，基準量是90公分， 

3 3 

比較量是30公分 

⑥  學生發表。 

 
2. 林 老 師 上 課 時 準 備 了 大 (750ml) 、中

(500ml)、小(150ml)三種容量的水杯。大水

杯容量是小水杯容量的幾倍？ 

①  學生發表(教師引導)。 

②  教師說明：(配合線段圖)把小水杯容量當

作是1杯時，大水杯容量就是5杯。把小水

杯容量當作基準量1時，大水杯容量相當

於5→750÷150＝5(倍) 

③  小水杯容量是中水杯容量的幾倍？ 

把中水杯容量當作基準量1時，小水杯容

量相當於多少？ 

→150÷500＝ 
3 
(倍) 

10 

→小水杯容量是中水杯容量的 
3 
倍，所 

10 

以把中水杯容量當作基準量1，小水杯容 

量相當於 
3 
。 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
口頭評量

紙筆評量 

 



  
3. 廣志重70公斤，小新重20公斤，廣志的體重

是小新的幾倍？ 

①  學生發表(教師引導)。 

② 把小新的體重當作基準量1時，廣志的體

重相當於多少？(配合線段圖) 

→70÷20＝3.5(倍) 

→廣志的體重是小新的3.5倍，把小新的

體重當作基準量1時，廣志的體重相當於

3.5。 

 
4. 一包米重16公斤，一包糖重5 

1  
公斤，一包 

3 

鹽重1 
1 
公斤。 

3 

① 一包米的重量是一包糖的幾倍？把一包糖

的重量當作1，一包米的重量相當於多少？ 

(配合線段圖) 

→16÷5 
1 
＝16÷ 

16 
＝3 

3 3 

→一包米的重量是一包糖的重量的3倍，把

一包糖的重量當作1，一包米的重量相當於

3。 

② 一包鹽的重量是一包糖的幾倍？把一包糖

的重量當作1，一包鹽的重量相當於多少？ 

→1 
1 
÷5 

1 
＝ 

4 
÷ 

16 
＝ 

1
 

3 3 3 3 4 

→一包鹽的重量是一包糖的重量的 
1  

倍， 
4 

把一包糖的重量當作1，一包鹽的重量相當 

於 
1 
。 

4 

 

三、綜合活動 

應用練習 

 

～第一節結束/共 5 節～ 

 
6 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4 分鐘 

 
口頭評量

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
口頭評量

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

紙筆評量 

備註 
 

 



 


